

## 茶都艺苑

责编:张玲 审读:何海荣 组版:邝夏 邮箱:xyrbcd@163.com

# 大雁塔的述说

□曾庆荣

一个雨后初晴的春日,我来到大慈恩寺,着意追寻唐朝诗人岑参的足迹,走近了大雁塔。

塔势如涌出,孤高耸天宫。
登临出世界,磴道盘虚空。
突兀压神州,峥嵘如鬼工。
四角碍白日,七层摩苍穹。
其恢宏气势,让人顿生感叹。
大雁塔,是西安市的一个标志性建筑。有人说,不到大雁塔,就不算到西安。的确,当我登塔览景,目见耳闻,方知大雁塔不仅是西安历史的重要见证者,而且它对一位著名高僧的记忆特别深——

这位高僧,法名玄奘。 he原是河南偃师县人,俗姓陈,本名祜。他18岁出家皈依佛门,经常青灯夜读,攻读佛家经典,悟性相当高。唐贞观元年(公元627年),玄奘来到长安,钻研诸师论典。几乎穷尽各家学说,很快誉满京城。为破解某些分歧,以求会通一切,他决心

赴天竺(印度)求法。那时出国之禁很严,他正式请求出行,未能得到许可,只好作种种准备等待着。贞观3年(629年),因北方连遭灾荒,朝廷准许道俗四处就食,他才得便西行。玄奘孤身涉险,经秦凉高昌等地,抵达天竺北境,即越过今新疆北路,由中亚地区、阿富汗而入印度境内,沿途瞻礼圣迹,迤邐而行,至摩揭陀国。贞观5年,他已值而立之年,便留学那烂陀寺,拜戒贤论师门下,习读瑜伽师地论等,且研修其他诸部,用时5载。之后,遍游五天竺,历谒名贤,叩询请益,寻求梵本。他如此游学10年,还归那烂陀寺,又依戒贤之命讲授“摄大乘论”、“唯识抉择论”等,进而名震五天竺。至41岁时,玄奘打算东返。戒日王于曲女城为他作大法会,五天竺18国王全部列席,大小乘僧及婆罗门等7000余人赴会,这就是佛教史上有名的曲女城辩论大会。玄奘此次受聘为论主,称扬大乘,提出论文“真唯识量”颂,悬之于会场门外,经过了18天,竟然无人发论难之。戒日王更加崇敬玄奘大师。18国王也均于会后归依为弟子。贞观17年,玄奘正式

辞行东归,经由今新疆南路、于阗、楼兰而回国。其往返历时17年,行程5万里。

5万里孤征,可谓历史上的一个壮举!其间的大漠雪山上,玄奘曾命悬一线;陡峭峡谷里,他险入豹狼口;城堡森林中,他又九死一生。然而,凭着坚定的信仰、坚强的意志、坚深的慧心,他终于跨越了重重难关,抵达了心中的圣地。在异邦的土地上,他被奉为“先知”;在佛陀的故乡,他成为智慧的化身。因为他的非凡行动,大唐的声誉更加远播万里。尤为可贵的是,他放弃了一切荣耀,辞却了各种待遇,依然返还故土,回归大唐的怀抱……

哦,大雁塔,沐浴清爽的春风,我更加贴近了你。我在继续聆听着你富有赞许意味的述说:

贞观19年(公元645年),玄奘携佛教经卷657部、佛像8尊和大量舍利,载誉回到长安。随后,他出任大慈恩寺首任主持,专心致力于佛经翻译事业。为安全贮藏佛经,永徽3年(652年),玄奘获朝廷恩准资助,又于大慈恩寺的西院内主持建塔,并亲自仿印度雁塔式

## 果蔬断想 (五首)

石榴	不会招蜂引蝶
经过风,经过雨	因为没有鲜花盛开的芬芳
经过一夏的高温考验	
一个光鲜磊落的希望	虽然不属于花卉里的花
依然挂在我的视线	但在餐桌上香溢庭堂
	老远就闻到你那诱人的味
历经由苦到甜的日子	道
有过酸,有过涩	馋得口水打湿衣裳
只要握住酿造的今天	嫩头青
明天就是采摘喜悦的庆典	你的名字直白率真
	冠进了浓郁的地域风情
虽然不再属于花开的季节	嫩得一掐直滴翠
但梦想从未间断	轻轻一甩哟
若是敲开水晶般的心灵	染得水绿山青
一定擦得“中秋”之夜情	
浓月圓	你的名字就如一张名片
	传递出大别山的创造精神
呵,终于露出咧着嘴的笑	不仅率先刻进了品牌意识
唇	而且酿造出甘甜的生活效
笑得比蜜还甜	应
即是掰成一半半	无论你在什么地方出现
一半半都香甜	一定会鹤立鸡群
红辣椒	西红柿
看似貌不惊人	今天的你
但能辣得热血沸腾	好似最亮丽的花朵
看似不太起眼	开在郊外的田间地头
但能辣得汗珠飞溅	开在千家万户的心窝
	扮亮菜市,扮亮眼帘
能对不喜欢你的人	喜悦溢满山野村落
保持似火的热情不变	美丽的容颜
能把喜欢你的人	诱人的色彩
辣出最满意的快感	缤纷着城乡甜蜜的生活
	今天的日子
菜花	今天的中国
并非生长在花房	像你一样鲜红似火
你与蔬菜同祖同宗同乡	

□张华梅

立秋是个可爱的节气，好像一杯可口的冷饮,让酷暑中人们猛地打个激灵,让大家从心里到身体都感到凉爽和惬意。

但是,夏天是一个车技不好的司机,它总是刹不住车,带着炎热闯进秋天的领地。这个莽撞司机是个红脸膛的汉子，就像一位淳朴村民,脖子上挂着旧毛巾,不时地擦一下满脸的汗水。夏天的汗水混杂着雨水和尘土的味道,为树木庄稼所喜爱,成为它们蓬勃生长的养分,所以夏天的树木,也有一副淳朴老农的模样。夏天的汗水滴进水里,被河水运走,被池塘吸纳,被鱼虾当成醇酒,但是你想不到,滴落了汗水的池塘,竟然开出清幽淡雅的荷花，展示着粗犷之中的细腻，展示着每一个季节特有的美丽一面。

阳光是逐渐逐渐羞涩的。这也难怪,沉浸在如火激情之中，很难发现季节的细微变化,尽管夏天的阳光明亮热烈,但似乎眼神不好,不会去注意日历一天撕去,没有看到已经来临的立秋。但是,阳光总是敏感的,在恍然大悟之后,便渐渐红了脸蛋,露出羞涩之态,有了真正的秋天模样。人们喜欢秋天的阳光,喜欢它知错就改的谦逊,喜欢它迎接丰收的喜悦,喜欢它面对秋风的沉稳,喜欢它催促大雁南归的知性,秋天的阳光就像父母的目光,照耀万物都包含着慈爱。在秋天里,不管是早晨还是黄昏,都可以在阳光里尽情呼喊,可以在秋风中尽情舞蹈。每个人在秋叶上都可以看到自己的愿望,从春的萌发,到夏的盛长,再到秋的成熟,从嫩到壮再到衰老,每一片叶子在渐渐变薄,慢慢回归生命的本来面目。不管秋叶上的纹路走向如何,每一片叶子都把秋天当成它的归宿,当成生命旅程中的一个节点。

秋天的可爱,只有经历酷暑才能知道;秋天的澄明,只有经历闷热才能体会。立秋打开了秋天的大门，也带来新的生命体验,它为草木庄稼,为南归候鸟,为芸芸众生做着力所能及的一切努力。在立秋时节,只要心中淡然从容,只要对天地心怀感恩,过去的每一年每一天都会紧随你的身后，好像是永远命于你的千军万马。



### 出水芙蓉

赵雪峰 摄

## 保护水源 让我们挽起臂膀

水源,万类生灵的真切命脉	亲胜	让碧波笑颜爽朗	
所有物类的共生爹娘	珍惜	任鱼虾天性嬉戏	
爱托 守卫 监管 确保		凭鸟雁自在徜徉	
清澈润甜的活水流淌	是	使生活之废颓脏腐远遁	
上苍的命定是		使各业污秽的兽口	
所有贤肖和忠孝子女的担当		紧闭 灵魂净化 思想皈依	
		使物理的 化学的 各类有毒有害	
让清溪淙淙歌吟	病体		

# 郝堂散记

□汤顺时

郝堂——一个几年前还默默无闻的豫南小山村，竟几次勾起我要为她写点东西的欲望。

第一次知道她，是在去年的春天。那天，是北京绿十字生态文化传播中心的孙君老师，在平桥区委党校中青班的课堂上，为我们讲述了他正在身力行行的新型乡村试点，这个试点就是在信阳市东南约20公里的郝堂村。孙君老师介绍了他的“河里有鱼、树上有鸟、地上有虫”，“财力有限、民力无限”，“把农村建设得更像农村”等乡村建设理念，这令我耳目一新，怦然心动。的确，在农村生长了近20年，我亦对我的家乡饱含情感。但是最近几年每次回到淮河岸边的老家，却总觉得失落和迷茫：小时候生机勃勃的农村变得一年比一年冷清，“鸡犬之声相闻”的亲切和热闹早已无影无踪，取而代之的是家家闭户，村村无人的寂寞和冷清，一路上难得遇到一个熟人。偶尔见到一两个留守的老弱病残的乡亲，片刻的惊喜又旋即被悲悯所覆盖，真是满目的萧条啊。有时候，我甚至会莫名的想起唐人李颀《汾阴行》里的那句诗来：“山川满目泪沾衣”。二十多年来，为了更好地生活，家乡年富力强的壮劳力都到城里挣钱去了，只有老人和孩子留了下来。渐渐地，田野里见不到乡亲们辛勤耕作的身影，昔日的良田荒地，很多被象征性地种些白杨之类树木。才到傍晚时分，家家都已关门闭户，在村子里转一圈，除了几声狗叫，再难听到其他声音。我的家乡，早已不是小时候乡亲们端着饭碗，串着门，蹬成一圈儿，边吃边玩笑唠家常的乐乐呵呵的氛围了；我的家乡的傍晚，再也没有王维《渭川田家》里“斜光照墟落，穷巷牛羊归。野老念牧童，倚杖候荆扉”的呼

鸭唤鸡的声音了。所以，去年的春天，第一次听见画家孙君老师对郝堂的介绍，我不禁想起生我养我的家乡，想起那久违的童年时期，虽然辛苦劳累却不失欢乐热闹的农家日子来。我记得2010年的《中国青年报》上曾刊登过一篇文章，叫做《农村——我再也回不去的故乡》。作者笔下的那个不健康的农村，又何尝不是我们亿万人心痛的故乡？确实，青壮年劳力去城里务工所造成的家乡的凋敝与冷清，早已给我带来许多的矛盾和迷茫，多少次我也试着思索：缺少年轻人的农村该由谁来建设呢？农村应该建成什么模样呢？缺乏资金注入的农业究竟该如何发展呢？我在默默地思考，但一直没能找到答案。然而，画家孙君所规划和设计的郝堂村——这个座落在震雷山脚下的小山村，却点燃了我对农村的希望。说来缘分真的很是奇妙，将近一年的时间内，我竟因公或因私去了八九次。因公是非去不可，而因私则是在周末时，忍不住带领家人或朋友直奔而去的。

沿着弯弯的沙石路前行，郝堂村的路旁是村民们从山里移栽的一簇簇迎春花。从路的两旁放眼望去，田野里的紫云英在春风吹拂下格外美丽，充满了田园诗意。溪流清澈而洁净，悄无声息地流淌着。粗砺的山石砌起的小桥，自然而别有韵味。此时的我会忍不住停下脚步，蹲下来，俯身掬一把清水洗洗青春即逝的脸庞。漫步在郝堂的青山绿水之间，一座座青砖灰瓦的古朴民居，错落落落的浮现在碧绿的荷叶之间。南朝的乐府民歌是怎么唱起来的？“江南可采莲，莲叶何田田，鱼戏莲叶间！鱼戏莲叶东，鱼戏莲叶西，鱼戏莲叶南，鱼戏莲叶北。”这样的美景，真是不是江南，宛若江南啊。村西有一条小小的河沟，边上的几棵高大粗壮的皮柳

样设计,故称为大雁塔(后来,长安荐福寺又造了一座较小的雁塔,人们便把大慈恩寺塔叫大雁塔,给荐福寺塔叫小雁塔,一直流传至今)。对这项建设工程,他再次付出了巨大的辛劳.由此可见,玄奘在佛教事业上的贡献极为显著,其影响也特别巨大而深远。

在历史发展的进程中，人类对人生、社会、宇宙的真相及意义的探求,从来都没有停止过.到玄奘这里,他为我们留下了一座伟大的丰碑.对玄奘来说,他胸怀为天下黎民苍生寻求离苦得乐之路的愿望，就是一个佛教徒义无反顾的神圣使命。不远万里,西行求法,这正是中华民族千百年來“舍生取义”精神的最生动、最真实的写照。这种追求真理的精神,也是我们中华民族最可宝贵的精神财富。

信念坚定,是一种大品格!“咬定青山不放松”,就没有干不成的事业!是的大雁塔,你对玄奘大师的赞美并不为过。

据有关专家估摸，当年玄奘还可能带回有更为稀世的佛教珍宝，仍秘藏于大雁塔下的千年地宫中（与陕西法门寺宝塔下的地宫一样）。其实,对于这些,大雁塔你说说不说并不重要!因为从你娓娓道来的事迹中,我已慢慢悟出,玄奘作为中国佛教史上的一代宗师,留给中华民族的,除了佛教方面的诸多宝典,更重要的则是一种精神,一种对信念始终坚守、对真理不懈追求的宝贵精神。而这,才是真正的价值所在。

□熊涛
1928年1月.河南省新县第一个成立党小组之地——箭厂河乡.红色浪潮,风起云涌.一部人间浩气正剧正在这里上演,正义与崇高,邪恶与卑劣在这里定格、铭记。
剧中两个中心人物：不幸被捕的箭河区农民自卫队大队长程儒香，凶残毒辣的反动地主武装还乡团团总方晓亭。只见方晓亭阴阳怪气地叫嚷：“程儒香,现在摆在你面前只有两条路,想死想活由你挑选。只要你把你村子里的共产党和自卫队的人都交出来，我方某人向来宽大为怀,以仁义为重。”
“方晓亭,共产党、自卫队多得很,想叫我说出来,办不到。”程儒香从容淡定地说。
“去年你领着自卫队分了我的粮，还要抓我,嘿嘿,想不到今天你又落到我手里来了。”方晓亭得意地狞笑着。
“你骑在人民头上作威作福,干过多少作孽的事,我痛恨没有除掉你,今天要杀要剐随你的便,没有别的话说。”程儒香镇定自若。
方晓亭立刻露出豺狼本性,“杀你是太便宜你了,我要慢慢地零刀碎剐你!”说着,一刀割下了程儒香的左耳,并叫狗腿子们,“给我狠狠地打。”
程儒香被打得遍体磷伤,血肉模糊,但他昂首挺胸,怒目圆睁,正气凛然,丝毫不为之所动,走上前,用手指着方晓亭,愤恨地骂道:“方晓亭,你这个恶棍,革命不怕死,怕死不革命,想用这一手,叫老子交出共产党和自卫队,瞎了你的狗眼!”
“程儒香,再给你一次机会。”阴险狡诈地方晓亭采用“劝供”的奸计。
“程儒香自从革命开始就不吃这套,你方晓亭压迫人民,霸占田地,残害人命,一手遮天,我和你斗到底!”并对强迫前来观看的乡亲们激昂地说:“乡亲们!方晓亭就是劳动人民受苦受难的一条毒根。我们只有跟着共产党闹革命,穷人才有活路。乡亲们!共产党是杀不完的,自卫队是杀不完的……”
方晓亭及其爪牙气急败坏。接着,对程儒香进行了长达七天的严刑拷打,刑讯逼供。但程儒香红心似火,意志坚定,坚贞不渝。心如蛇蝎的敌人们又把他用四根铁齿钉在一座祠堂大门外面的青砖墙壁上,妄图使他屈服。
程儒香忍着钻心剧痛,一次又一次昏迷苏醒,没有流泪,没有呻吟,仍然以钢铁般的毅力,继续对来往群众控诉、痛骂敌人。群众对敌人暴行个个义愤填膺,咬牙切齿,怒目相向。敌人见状,竟令人发指地割掉了他的舌头和眼脸。
程儒香忍着钻心剧痛,一次又一次昏迷苏醒,没有流泪,没有呻吟,仍然以钢铁般的毅力,继续对来往群众控诉、痛骂敌人。群众对敌人暴行个个义愤填膺,咬牙切齿,怒目相向。敌人见状,竟令人发指地割掉了他的舌头和眼脸。
在一个滴水成冰的雪天，已经丧心病狂的方晓亭及爪牙又把程儒香钉在乡村外的一棵大树上。此时程儒香依然内心默默地念着,我一定经得起考验,保守党的秘密,死不叛党,永作一名忠诚的战士。过了两天,程儒香伴着无悔,壮烈殉国,走向生命的涅 。
日月晦暗,江河呜咽.我低垂双眸,泪流满面.不禁提起笔开始写碑文:程儒香,箭厂河乡杨畈村程湾人,生于公元1898年,卒于公元1928年……

# 翻红薯藤

□张培胜

小时候,家在农村,打小我就会干农活.印象最深的,当数我随母亲去翻红薯藤。

来到地里，母亲对我说,用手轻轻把红薯藤翻动。母亲给我做示范,我看明白了。可是,我奇怪地问,妈,这红薯藤长得多好的,叶子茂密,绿绿的,很精神呀,翻动它干啥,会不会把它弄坏呀。母亲笑着说,你懂啥呀,这些藤是长得好，叶子也茂密,你懂吗,我们种红薯想要的是它的果实,并不是藤呀,现在,你看,让这些藤,叶子上,我们现在

翻动它,是将这些藤移动一下位置，将它们从扎根的土地拔起,这样,有利于改变这些藤的生长方式,减少红薯藤的营养,有利于根部红薯的生长。

随着年龄的增长,我明白翻动红薯藤促进红薯生长的原因。走上工作岗位,我心生感慨,人生不也是如此吗,对孩子的教育,我们可能发现孩子有某些方面有表现，但这些不是孩子所需要的，为了孩子的成长,为了一个目标奋斗,我们可能去掉一些不必要的东西,这样,将更多的时间和精力用在理想和事业上，人生一定会精彩。

这种情思越来越发浓烈，真是令我欲罢不能,寝食难安.因为我真得忘不了孙君老师这位苦行僧一样的职业画家——他长期舍弃繁华都市的种种诱惑,心甘情愿地为农民、为乡村的建设奉献才华和信仰.这个令人尊敬的理想主义者,把自己对“三农”问题的关注执着地从画布变为现实,他对农村的真切关爱,在我看来无疑等同于视农民为父母的慈悲情怀.他对于五千年的农耕文明一往情深,对当前几乎没有高中和大专以上学历的年轻人留在农村工作的现状痛心疾首。十多年来,他一直致力于生态文明的传播,努力结合当地文化和传统开启民智。他做项目是从农民与生活息息相关的、最为简单的日常事务入手:劝农民喝豆浆,提高健康水平;教农民对垃圾进行分类处理,逐渐改变环境质量；引导农民种田施用农家肥,发展有机毛尖茶产业……当郝堂村的河里有鱼、树上有鸟、地上有了虫,天蓝水绿的时候,他又结合当地的实际情况,引导农民发展休闲旅游的“农家乐”项目——“郝堂·茶人家”。画家孙君就是这样的逐渐让农民意识到,新农村建设是一条没有捷径可走的道路，一切只能靠农民自己去做建设属于一方水土的物质文明新农村。正因为如此,他所践行的一个又一个乡村建设案例才能获得成功。前日,偶然从报上看到孙君老师又在百里之外的武胜关南麓开始了新的乡村建设项目,我衷心祝愿他的乡村理念犹如星星之火那样,点燃在我美丽祖国的四面八方。

归来时候,正好碰到一群刚刚散学的孩子,他们开心地跑到相机前,调皮欢快的脸上露出灿烂的笑容.是的,生活在如今的郝堂村的孩子是多么快乐和幸福啊!说不清是羡慕,还是寻梦,还是或许一丝丝的嫉妒,我竟会忍不住时常带领儿子来郝堂村看看!因为在我的梦中,郝堂村正在慢慢的舒展,流淌,宛若一曲笛声中的《姑苏行》,把洁净、自然、美丽、淳朴的乐谱散到整个豫南的乡间;在我的梦中,我似乎看到儿子的儿子正在画意盎然的鱼米之乡——山水信阳玩耍,翱翔!